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I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức: 


- Hệ thống hóa nội dung kiến thức học kì I theo đề cương ôn tập.

- Giải đáp thắc mắc của học sinh trong quá trình ôn tập.

2. Kỹ năng và các năng lực: 



* Tính toán, biện luận được các đại lượng liên quan

* Các năng lực cần phát huy: K3, K4

3. Thái độ: Làm việc khoa học, cẩn thận khi tính toán; hợp tác khi hoạt động nhóm
II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên: Chuẩn bị máy tính
2. Học sinh: Ôn lại các kiến thức Học kì I theo đề cương, chuẩn bị những thắc mắc cần hỏi giáo viên; Máy tính bỏ túi.

III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG  DẠY - HỌC

Hoạt động 1 (khoảng 10 phút): Ôn kiến thức cơ bản Chương I: Dao động cơ

Hoạt động 1 (khoảng 30 phút): Giải đáp thắc mắc Chương I: Dao động cơ

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Các mục tiêu cần đạt

	
	
	Kiến thức
	Các năng lực 


Hoạt động 3 (khoảng 5 phút): Tổng kết tiết học và giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Cho học sinh làm bài tập ôn tập theo tài liệu.

 Yêu cầu học sinh về nhà làm tiếp bài tập theo tài liệu đã phát để ôn tập kiểm tra HKI


	Làm bài tập theo hướng dẫn của giáo viên.

Ghi nhận.


IV. PHẦN PHỤ LỤC

CHƯƠNG 1 - DAO ĐỘNG CƠ

Dao động điều hòa

Câu 1. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + (). Đại lượng( (ωt + ()  được gọi là
A. pha của dao động.



    B. tần số góc của dao động.
C. biên độ dao động.



    D. pha ban đầu của dao động.
Câu 2. Gọi x là li độ, ( là tần số góc thì gia tốc trong dao động điều hoà được xác định bởi biểu thức 
A. a = x(2.   

B. a = (x 2.   

   C. a = – x(2.

   D. a = – (x2.

Câu 3. Một vật dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image1.wmf]w

. Chu kì dao động của vật được tính bằng công thức
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Câu 4. Đối với dao động điều hòa, khoảng thời gian ngắn nhất sau đó trạng thái dao động lặp lại như cũ gọi là

A. tần số dao động. 
B. chu kỳ dao động. 
C. pha ban đầu. 
D. tần số góc.

Câu 5. Nói về một chất điểm dao động điều hòa, phát biểu nào dưới đây đúng?

   A. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc bằng không.
   B. Ở vị trí biên, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc cực đại.
   C. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có vận tốc bằng không và gia tốc cực đại.
   D. Ở vị trí biên, chất điểm có vận tốc bằng không và gia tốc bằng không.
Câu 6. Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox. Trong các đại lượng sau của chất điểm: biên độ, vận tốc, gia tốc, động năng thì đại lượng không thay đổi theo thời gian là 

   A. vận tốc.                  B. gia tốc.                 C. động năng.                     D. biên độ.

Câu 7. Gia tốc của một chất điểm dao động điều hòa biến thiên
   A. khác tần số, cùng pha với li độ 
B. cùng tần số, ngược pha với li độ

   C. khác tần số, ngược pha với li độ 
D. cùng tần số, cùng pha với li độ

Câu 8. Trong một dao động điều hòa, vận tốc tức thời của vật dao động tại một thời điểm t luôn

   A. lệch pha π/2 so với li độ dao động   
B. cùng pha với li độ dao động

   C. ngược pha với li độ dao động      
    D. sớm pha π/4 so với li độ dao động

Câu 9. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo một trục cố định. Phát biểu nào sau đây đúng?
   A. Lực kéo về tác dụng vào vật không đổi.
   B. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng.
   C. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động.
   D. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đường hình sin.
Câu 10. Biểu thức li độ của vật dao động điều hòa có dạng x = Acos (ωt + φ), vận tốc của vật có giá trị cực đại là

   A. vmax = Aω2   
B. vmax = 2Aω   
C. vmax = Aω  
 D. vmax = A2ω

Câu 11. Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox. Khi đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì

   A. động năng của chất điểm giảm.                           B. độ lớn vận tốc của chất điểm giảm.

   C. độ lớn li độ của chất điểm tăng.                          D. độ lớn gia tốc của chất điểm giảm.

Câu 12. Tìm phát biểu sai đối với một vật dao động điều hoà. 
A. Đồ thị của li độ, vận tốc, gia tốc của vật đều có dạng hình sin.

B. Li độ, vận tốc, gia tốc của vật biến thiên điều hoà cùng tần số.

C. Li độ là đạo hàm bậc nhất của vận tốc theo thời gian.

D. Gia tốc là đạo hàm bậc nhất của vận tốc theo thời gian.

Câu 13. Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = Acos(ωt + φ). Phương trình vận tốc của vật là

   A. v = ωAcos(ωt + φ).



B. v = - ωAcos(ωt + φ). 

   C. v =  ωAsin(ωt + φ).



D. v = - ωAsin(ωt + φ).
Câu 14. Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 2cos((t) cm. Phương trình gia tốc của vật là

   A. a = – 2(sin((t) cm/s2.



B. a = – 2(2sin((t) cm/s2.

   C. a = 2(2cos((t) cm/s2.   



D. a = – 2(2cos((t) cm/s2.

Câu 15. Nếu chọn gốc toạ độ trùng với vị trí cân bằng thì biểu thức liên hệ giữa biên độ A, li độ x, vận tốc v và tần số góc ( của chất điểm dao động điều hoà là
A. x2 = A2 + [image: image6.wmf]2
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B. A2 = v2 + (2x2.   

C. A2 = v2 + [image: image7.wmf]2
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D. v2 = (2(A2 – x2).

Câu 16. Khi một vật dao động điều hòa, chuyển động của vật từ vị trí biên về vị trí cân bằng là chuyển động


A. nhanh dần đều.
B. chậm dần đều.

C. nhanh dần.
D. chậm dần.

Câu 17. Một vật nhỏ dao động điều hòa theo trục Ox, quanh vị trí cân bằng O. Hợp lực tác dụng vào vật luôn

   A. hướng về vị trí cân bằng O.   





B. cùng chiều với chiều âm của trục Ox.

   C. cùng chiều với chiều dương của trục Ox.   
D. cùng chiều với chiều chuyển động của vật.

Câu 18. Một vật dao động điều hòa với tần số f = 2 Hz. Chu kì dao động của vật này là

   A. 1,5 s.    
B. 1,0 s.   
C. 0,5 s.  
 D. 
[image: image8.wmf]2
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Câu 19. Một vật dao động điều hòa với tần số f = 2 Hz. Tần số góc của vật này là

   A. 2π rad/s.  
B. π rad/s.  
C. 4π rad/s.  
 D. 4 rad/s.  

Câu 20. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình li độ x = 4cos(4πt) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tại thời điểm t = 5s, chất điểm có li độ bằng

   A. 3 cm.  
 B. 4 cm.   
C. 5 cm.  
 D. 0 cm.
Câu 21. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox theo phương trình x = 5cos4(t (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tại thời điểm t = 5s, vận tốc của chất điểm này có giá trị bằng

   A. 20( cm/s.     
B. 0 cm/s.      
C. -20( cm/s.      
D. 5cm/s.

Câu 22. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 5cos10t cm (t tính bằng s). Tốc độ cực đại của vật này là 
   A. 250 cm/s
B. 50 cm/s
C. 5 cm/s
D. 2 cm/s

Câu 23. Một nhỏ dao động điều hòa với li độ x = 10cos(πt +
[image: image9.wmf]6
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) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Lấy (2 = 10. Gia tốc của vật có độ lớn cực đại là

   A. 100( cm/s2.    
B. 100 cm/s2.   
C. 10( cm/s2.   
D. 10 cm/s2.
Câu 24. Một vật dao động điều hoà với chu kì T = π (s), khi qua vị trí cân bằng tốc độ của vật là 10cm/s. Biên độ của vật có giá trị 

  A. 10 cm 

          B. 5 cm 


C. 2,5 cm 

D. 5π cm
Câu 25. Một vật nhỏ khối lượng 100 g dao động điều hòa trên một quỹ đạo thẳng dài 20 cm với tần số góc 6 rad/s. Cơ năng của vật dao động này là


A. 0,036 J.
B. 0,018 J.
C. 18 J.
D. 36 J.

Câu 26. Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình 
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(cm). Chọn gốc thời gian lúc vật qua vị trí có li độ +6 cm theo chiều dương. Giá trị của 
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  A. 
[image: image12.wmf]3

rad

p

-

   

          B. 
[image: image13.wmf]3

rad

p

   

C. 
[image: image14.wmf]2

3

rad

p

   

D. 
[image: image15.wmf]2

3

rad

p

-


Câu 27. Một chất điểm dao động điều hoà trên trục Ox theo phương trình x = 4cos((t) cm. Từ thời điểm t đến thời điểm t + [image: image16.wmf]ω
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, chất điểm đi được một quãng đường dài
   A. 4 cm.   


B. 8 cm.   

C. 16 cm.   

D. 32 cm.

Câu 28. Trong hệ tọa độ vuông góc xOy, một chất điểm chuyển động tròn đều quanh đường tròn tâm O, bán kính 5 cm với tần số 5 Hz. Hình chiếu của chất điểm lên trục Ox dao động điều hòa với tần số góc và tốc độ cực đại là
  A. 10( rad/s và  50( cm/s     


B. 5( rad/s và 100( cm/s     

  C. 5 rad/s và  100( cm/s     



D. 10 rad/s và  50( cm/s     

Câu 29. Một vật dao động điều hoà với biên độ A và tần số góc ( theo một định luật hàm cosin. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương thì phương trình dao động của vật có dạng
  A. x = Acos((t + ().      
B. x = Acos((t + [image: image17.wmf]2

p

).   C. x = Acos((t).   
D. x = Acos((t – [image: image18.wmf]2
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Câu 30. Một chất điểm dao động điều hòa dọc trục Ox với phương trình x = 10cos2πt (cm). Quãng đường đi được của chất điểm trong một chu kì dao động là 

   A. 10 cm   

         B. 30 cm   


C. 40 cm   

D. 20 cm

CON LẮC LÒ XO

Câu 31. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa với tần số góc là

A.
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Câu 32. Một con lắc lò xo gồm lò xo khối lượng không đáng kể, độ cứng k và một hòn bi khối lượng m gắn vào đầu lò xo, đầu kia của lò xo được treo vào một điểm cố định. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chu kì dao động của con lắc là

   A. 2π
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D. 2π
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Câu 33. Một con lắc lò xo gồm một vật nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng k. Con lắc dao động điều hòa dọc theo trục ox nằm ngang. Khi vật có li độ x thì lực đàn hồi của lò xo tác dụng vào nó là

A. 
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Câu 34. Một vật nhỏ khối lượng m dao động điều hòa với phương trình li độ x = Acos(ωt + φ). Cơ năng của vật dao động này là

   A. 
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Câu 35. Chu kì của con lắc lò xo 
A. phụ thuộc vào biên độ dao động.

B. tỉ lệ với căn bậc hai khối lượng của vật nặng gắn vào lò xo.

C. tỉ lệ thuận với khối lượng của vật nặng gắn vào lò xo.

D. tỉ lệ nghịch với độ cứng của lò xo.

Câu 36. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ gắn với lò xo nhẹ dao động điều hòa theo phương ngang. Lực kéo về tác dụng vào vật luôn 

   A. cùng chiều với chiều chuyển động của vật.   
B. hướng về vị trí cân bằng.

   C. cùng chiều với chiều biến dạng của lò xo.   
D. hướng về vị trí biên.

Câu 37. Một con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số góc ω. Cơ năng của con lắc là một đại lượng


A. không thay đổi theo thời gian.



B. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số góc ω


C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số góc 2ω



D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số góc 
[image: image34.wmf]2
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Câu 38. Một con lắc lò xo gồm một lò xo khối lượng không đáng kể, độ cứng k, một đầu cố định và một đầu gắn với một viên bi nhỏ khối lượng m. Con lắc này đang dao động điều hòa có cơ năng

   A. tỉ lệ nghịch với độ cứng k của lò xo.   
B. tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.

   C. tỉ lệ với bình phương chu kì dao động.   
D. tỉ lệ nghịch với khối lượng m của viên bi.

Câu 39. Một con lắc lò xo dao động điều hoà với biên độ 3 cm và chu kì là 0,4 s. Nếu kích thích cho con lắc này dao động với biên độ 6 cm thì chu kì dao động của con lắc là
   A. 0,4 s.   

       B. 0,8 s.   


C. 0,2 s.   

D. 1,2 s.

Câu 40. Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 400g, lò xo khối lượng không đáng kể và có độ cứng 100N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy (2 = 10. Dao động của con lắc có chu kì là

   A. 0,2 s.   
B. 0,6 s.   
C. 0,8 s.    
D. 0,4 s.

Câu 41. Con lắc lò xo dao động điều hòa với chu kì T = 0,4s, độ cứng của lò xo là 100 N/m. Khối lượng của vật là
   A. 0,2kg


B. 0,4kg

C. 0,4g    

D. 0,1kg

Câu 42. Khi treo vật m vào đầu một lò xo, lò xo dãn ra thêm 10 cm (lấy g = 10 m/s2). Chu kì dao động của vật là

   A. 0,628 s


B. 0.15 s    C. 1 s


D. 7 s

Câu 43. Một con lắc lò xo nằm ngang gồm một hòn bi có khối lượng m và lò xo nhẹ có độ cứng k = 45 N/m. Kích thích cho vật dao động điều hòa với biên độ 2 cm thì gia tốc cực đại của vật khi dao động bằng 18 m/s2. Bỏ qua mọi lực cản. Khối lượng m bằng

  A. 75 g.   


B. 0,45 kg.   

C. 50 g.  

D. 0,25 kg.

Câu 44. Một quả cầu nhỏ khối lượng 400 g được treo vào một lò xo nhẹ có độ cứng 160 N/m. Kích thích cho vật dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với biên độ 10 cm. Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng là

   A. 3,14 m/s.   

B. 6,28 m/s.   

C. 2 m/s.   

D. 4 m/s.

Câu 45. Một con lắc lò xo gồm một vật vật có khôi lượng m và lò xo có độ cứng k không đổi, dao động điều hòa. Nếu khối lượng m = 400g thì chu kì dao động của con lắc là 2s. Để chu kì con lắc là 1s thì khối lượng m bằng
   A. 200g    


B. 0,1kg    

C. 0,3kg    

D. 400g

Câu 46. Một con lắc lò xo gồm một vật vật có khối lượng m = 100g  và lò xo có độ cứng k = 40N/m, dao động điều hòa. Nếu thay khối lượng m bằng m’ = 160g thì chu kì con lắc 

   A. tăng 0,0038 s    

B. tăng 0,083 s
C. giảm 0,0083 s    
D. giảm 0,083 s    

Câu 47. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 200 g và lò xo nhẹ có độ cứng 80 N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang với biên độ 4 cm. Độ lớn vận tốc của vật ở vị trí cân bằng là

   A. 100 cm/s.   
B. 40 cm/s.                 C. 80 cm/s.                 D. 60 cm/s.

Câu 48. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 20 N/m và vật nhỏ có khối lượng m. Con lắc dao động điều hoà với tần số 1,59 Hz. Giá trị của m là
   A. 50 g.                               B. 100 g.                         C. 200 g.                         D. 75 g.

Câu 49. Con lắc lò xo gồm vật nhỏ khối lượng 100g gắn với một lò xo nhẹ. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang với phương trình x = 10cos10(t (cm). Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Lấy (2 = 10. Cơ năng của con lắc bằng

   A. 0,10 J.   
B. 0,05 J.                  C. 1,00 J.                       D. 0,50 J.

Câu 50. Một vật nhỏ khối lượng 100 g dao động điều hòa trên một quỹ đạo thẳng dài 20 cm với tần số góc 6 rad/s. Cơ năng của vật dao động này là

   A. 0,036 J.   
      B. 0,018 J.   
C. 18 J.    
D. 36 J.
Câu 51. Một vật có khối lượng 50 g, dao động điều hòa với biên độ 4 cm và tần số góc 3 rad/s. Động năng cực đại của vật là

A. 7,2 J.

B. 3,6.10-4J.
C. 7,2.10-4 J.
D.  3,6 J.

Câu 52. Một vật gắn vào một lò  xo có độ cứng 100N/m, dao động điều hoà với biên độ 5cm. Khi vật cách vị trí cân bằng 3 cm thì nó có động năng là
A.  0,080 J.

B.  0,075 J.

C.  0,125 J.

D.  0,090 J.

Câu 53. Một vật nhỏ dao động điều hoà trên trục Ox. Mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Ở li độ x = 2cm, vật có động năng gấp 3 lần thế năng. Biên độ dao động của vật là 
     A. 6,0 cm.                          B. 4,0 cm                   C. 2,5 cm.                   D. 3,5 cm.

CON LẮC ĐƠN

Câu 54. Chu kì dao động của con lắc có chiều dài 
[image: image35.wmf]l

, tại nơi có gia tốc trọng trường g, được xác định bằng biểu thức 

   A. 
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Câu 55. Tại một nơi xác định, chu kì của con lắc đơn tỉ lệ thuận với

   A. căn bậc hai gia tốc trọng trường     
B. gia tốc trọng trường  

   C. căn bậc hai chiều dài con lắc  


D. chiều dài con lắc

Câu 56. Một con lắc đơn gồm một sơi dây nhẹ, không giãn, một đầu cố định, đầu kia gắn với vật nhỏ dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Nếu điều chỉnh chiều dài 
[image: image40.wmf]l

 thì bình phương chu kì dao dộng của con lắc tỉ lệ với

   A. 
[image: image41.wmf]l
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 B. 
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C. 
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D. 
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Câu 57. Con lắc đơn gồm vật nặng khối lượng m treo vào sợi dây l tại nơi có gia tốc trọng trường g, dao động điều hoà với chu kì T phụ thuộc vào 

   A. l và g.   
  B. m và l.   
       
C. m và g.   


D. m, l và g.
Câu 58. Tại cùng một nơi trên Trái Đất, con lắc đơn dao động điều hòa với chu kì là T. Khi chiều dài con lắc tăng 4 lần thì chu kì con lắc

   A. không đổi.   
B. tăng 2 lần   
C. tăng 4 lần   
D. tăng 16 lần 

Câu 59. Trong thí nghiệm đo gia tốc trọng trường bằng con lắc đơn, ta không dùng tới dụng cụ nào sau đây?

   A. Cân chính xác.



B. Đồng hồ bấm giây và thước đo độ dài tới mm.

   C. Vật nặng có kích thước nhỏ.

D. Giá đỡ và dây treo.

Câu 60. Trong thí nghiệm với con lắc đơn, để dự đoán xem chu kì dao động của nó phụ thuộc vào khối lượng quả nặng, ta làm thế nào?

  A. Giữ nguyên chiều dài dây treo, thay đổi góc lệch và khối lượng quả nặng.

  B. Giữ nguyên góc lệch của dây treo, thay đổi chiều dài của dây treo và khối lượng quả nặng.

  C. Giữ nguyên góc lệch và chiều dài dây treo, thay đổi khối lượng quả nặng.

  D. Giữ nguyên góc lệch và chiều dài dây treo, tăng số lần đếm số dao động toàn phần
Câu 61. Tại cùng một nơi trên mặt đất, nếu tần số dao động điều hoà của con lắc đơn chiều dài ℓ là f thì tần số dao động điều hoà của con lắc đơn chiều dài 4ℓ là
   A. 
[image: image45.wmf]1
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      C. 2f       
  D. 4f

Câu 62. Tại cùng một nơi trên Trái Đất, con lắc đơn có chiều dài 
[image: image47.wmf]l

 dao động điều hòa với chu kì 2 s, con lắc đơn có chiều dài 2
[image: image48.wmf]l

 dao động điều hòa với chu kì là

   A. 2 s.    
B. 
[image: image49.wmf]22

s.   
C. 
[image: image50.wmf]2

 s.   
D. 4 s.

Câu 63. Một con lắc đơn gồm quả cầu nhỏ khối lượng m được treo vào một đầu sợi dây mềm, nhẹ, không dãn, dài 64cm. Con lắc dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Lấy g = (2 (m/s2). Chu kì dao động của con lắc là

   A. 1,6 s.   
    B. 1,0 s.   
C. 0,5 s.   
D. 2,0 s.
Câu 64. Một con lặc đơn có chiều dài dây treo là 
[image: image51.wmf]l

= 1m, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = 10m/s2. Lấy 
[image: image52.wmf]2

p

=10. Tần số dao động của con lắc là

   A. 0,4 Hz   


B. 2Hz   

C. 0,5 Hz   

D. 20 Hz

Câu 65. Tại một nơi trên mặt đất có 
[image: image53.wmf]2

g9,87m/s,

=

 Một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ 2 s. Chiều dài con lắc đơn là

A. 40 cm.


B. 100 cm.


C. 25 cm.

D. 50 cm.

Câu 66. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo ℓ, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g. Khi tăng chiều dài dây treo thêm 21% thì chu kỳ dao động của con lắc sẽ


A. tăng 11%. 

B. giảm 21%. 

C. tăng 10%. 
D. giảm 11%.

Các loại dao động

Câu 67. Dao động tắt dần

   A. luôn có hại.   
B. có biên độ không đổi theo thời gian.   

  C. luôn có lợi.       D. có biên độ giảm dần theo thời gian.
Câu 68. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về dao động cơ học?

   A. Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.
   B. Dao động tắt dần có cơ năng không đổi theo thời gian.
   C. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tấn số của ngoại lực cưỡng bức
   D. Khi tần số của ngoại lực cưỡng bức bằng tần số dao động riêng của hệ dao động thì xảy ra cộng hưởng.
Câu 69.  Khi nói vể dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là sai?

   A. Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của lực cưỡng bức.

   B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

   C. Biên độ của dao động cưỡng bức càng lớn khi tần số của lực cưỡng bức càng gần tần số riêng của hệ dao động.

   D. Tần số của dao động cưỡng bức lớn hơn tần số của lực cưỡng bức.

Câu 70. Khi nói về dao động cơ tắt dần của một vật, phát biểu nào sau đây đúng? 
   A. Biên độ dao động của vật giảm dần theo thời gian. 

   B. Cơ năng của vật không thay đổi theo thời gian. 

   C. Động năng của vật biến thiên theo hàm bậc nhất của thời gian. 

   D. Lực cản của môi trường tác dụng lên vật càng nhỏ thì dao động tắt dần càng nhanh. 

Câu 71. Một con lắc lò xo có tần số dao động riêng là fo chịu tác dụng của ngoại lực cưỡng bức Fh = Focos2πft. Dao động cưỡng bức của con lắc có tần số là 


A. |f – fo|.
 B. 
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C. fo.


D. f.

Câu 72. Dao động của con lắc đồng hồ là 

A. dao động cưỡng bức

B. dao động tắt dần

C. dao động điện từ

D. dao động duy trì

Câu 73. Một hệ dao động chịu tác dụng của ngoại lực tuần hoàn Fn = F0sin10πt thì xảy ra hiện tượng cộng hưởng. Tần số dao động riêng của hệ phải là

A.10π Hz.   
B. 5 Hz.   
C. 10 Hz.   
D. 5π Hz.

Câu 74. Một con lăc đơn có độ dài 30 cm được treo vào tàu, chiều dài mỗi thnah ray 12,5 m ở chổ nối hai thanh ray có một khe hở hẹp, lấy g = 9,8 m/s2. Tàu chạy với vận tốc nào sau đây thì con lắc đơn dao động mạnh nhất?


A. v = 40,9 km/h 
B. v = 12 m/s 
C. v = 40,9 m/s 
D. v = 10 m/s

Câu 75. Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ khối lượng m và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 10 N/m. Con lắc dao động cưỡng bức dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn có tần số góc ωF. Biết biên độ của ngoại lực tuần hoàn không thay đổi. Khi thay đổi ωF  thì biên độ dao động của viên bi thay đổi và khi ωF =10 rad/s thì biên độ dao động của viên bi đạt giá trị cực đại. Khối lượng m của viên bi bằng
   A.10 g.

B.120 g.


C.40 g.



D.100 g.
Câu 76. Một xe máy chay trên con đường lát gạch, cứ cách khoảng 9 m trên đường lại có một rãnh nhỏ. Chu kì dao động riêng của khung xe trên các lò xo giảm xóc là 1,5 (s). Xe bị xóc mạnh nhất khi vận tốc của xe là


A. v = 6 km/h 
B. v = 21,6 km/h. 
C. v = 0,6 km/h.        D. v = 21,6 m/s

Tổng hợp dao động

Câu 77. Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình x1 = Acos(ωt + π/3) và x2 = Acos(ωt - 2π/3) là hai dao động

   A. lệch pha π/3      
B. lệch pha π/2      
C. cùng pha.      
D. ngược pha.

Câu 78. Cho hai dao động điều hòa cùng phương có phương trình lần lượt là:x1 = A1cos(t và 
[image: image55.wmf]22
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. Biên độ dao động tổng hợp của hai động này là

   A.  
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C. A1 + A2.  
D. 
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Câu 79. Hai dao động điều hòa cùng phương,cùng tần số với dao động thứ nhất có biên độ A1 và dao động thứ hai có biên độ A2 thì dao động tổng hợp có biên độ là A. Nếu hai dao động thành phần vuông pha thì hệ thức đúng là: 

  A. A1=
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Câu 80. Hai dao động điều hòa: x1 = A1cos(t và x2 = A2cos(ωt + π/2). Biên độ dao động tổng hợp của hai động này là

  A. 
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B. A = 
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C. A = A1 + A2.
D. A = 
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Câu 81. Cho hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ là A1 và A2. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động trên có giá trị lớn nhất là


A. A1 + A2

B. 2A1
 C. 
[image: image66.wmf]2
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D. 2A2
Câu 82. Hai dao động điều hòa có các phương trình li độ lần lượt là x1 = 5cos(100(t + 
[image: image67.wmf]2

p

) (cm) và x2 = 12cos100(t (cm). Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng

   A. 7 cm.   
B. 8,5 cm.   
C. 17 cm.   
D. 13 cm.
Câu 83. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có các phương trình dao động là: x1 = 3cos(ωt – π/4) cm và x2 = 4cos(ωt + π/4) cm. Biên độ của dao động tổng hợp hai dao động trên là

   A. 12 cm.   
B. 1 cm.   
C. 5 cm.   
D. 7 cm.

Câu 84. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có các biên độ lần lượt là 7cm và 5cm. Trong trường hợp hai dao động thành phần có độ lệch pha bằng 2020
[image: image68.wmf]p

 thì biên độ dao động tổng hợp của hai dao động đó có giá trị là 

  A. 2cm.


B. 
[image: image69.wmf]74

cm.

C. 5cm.
 
D. 12cm.

Câu 85. Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có biên độ lần lượt là A1 = 8 cm; A2 = 15 cm và lệch pha nhau 
[image: image70.wmf]2

p

. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ bằng


  A. 23 cm.

B. 7 cm.


C. 11 cm.
D. 17 cm.
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